

声明：百科词条人人可编辑，词条创建和修改均免费，绝不存在官方及代理商付费代编，请勿上当受骗。 [详情>>](#)

首页

分类

特色百科

用户

权威合作

手机百科

个人中心



明星专访-阿唐... 1.6w

王微是一个多义词，请在下列义项上选择浏览（共15个义项）

添加

- 土豆网前CEO，追光动画创始人
- 暨南大学翻译学院讲师
- 西安绥靖公署机要室少将主任
- 历史人物（明朝）
- 中书侍郎
- 香港艺人
- 南朝宋画家
- 凉山州西昌市妇保和计生服务中心副主任
- 中日友好医院副主任医师

全部展开

王微（土豆网前CEO，追光动画创始人）

编辑

★ 收藏 | 3491 | 2482

王微，1973年出生于福建福州，视频分享网站**土豆网**的创始人及前CEO，**追光动画**创始人。

2005年1月王微创立土豆网。2011年8月土豆网在美国纳斯达克上市。2012年8月23日，在**优酷**并购土豆案正式完成后宣布从土豆网退休。2013年3月，王微向外界公开了自己的下一个项目：追光动画。

人物关系 纠错



前妻 杨蕾

中文名	王微	出生地	福建福州
国籍	中国	出生日期	1973年
民族	汉	职业	土豆网、追光动画创始人
		毕业院校	约翰霍普金斯大学，欧洲工商管理学院

目录

- 个人经历
- 个人观点
- 作品介绍
 - 编剧作品
 - 导演作品
- 获奖记录

个人经历

出生在福州一个医生家庭的王微，其从业路径跟精明的“闽商”可一点也不沾边。中学就读于**福州十一中**，中学辍学后，外出留学。

在创立土豆网之前，王微是德国**贝塔斯曼**集团总部的企业发展总监兼贝塔斯曼在线中国执行总裁。在此期间，王微负责**贝塔斯曼集团**在中国的战略策划以及贝塔斯曼在线中国的重组工作。

1997-2001年间，王微任职于美国**休斯公司**。任职业务开发经理期间，王微负责亚洲市场的卫星宽带及卫星电视业务。王微也参与了休斯在亚洲的战略规划及并购。

在美国和法国居住了8年和1年后，之后王微居住在上海，现居北京



土豆网CEO王微



王微图册

分享



TA说 解读词条背后的知识



者、创业者，这些 《小门神》上映八天... 放成一个好动画... 7.1，好于31%的动...

V百科 往期



中国艺人



杨蕾

龚露

戴志谦

过的人在故事里留下的一笔色彩。。。下一个有趣的梦里再见”，宣布正式退休。

2013年3月，39岁的土豆网创始人王微正加速开始自己的下一个项目：[追光动画](#)。这个新的动画电影工作室地点在北京。据称，该工作室“志在创作具有中国文化特色和国际一流水准的动画电影”。《[华尔街日报](#)》说，王微已经从国际投资人那里募集到了数千万美元的资金。不过王微并未透露这些投资人的姓名。

问题少年

做梦之前，王微还只是福州街头的一个喝酒、打架、无事可做的“问题少年”。

那年王微高考之后不想上大学，一直漫无目的。有一天走在街上，他恐慌了。“难道我就这样了吗？”他问自己。他决定去一个完全陌生的地方，寻找一个新的自己。他申请到一个去纽约一所学校的奖学金。

“你为什么想去美国读书？”签证官问王微。“我在中国憋坏了，找不出想做什么。”王微说，“不过，我会回来的。”签证官从眼镜后面看了看他，往表格上盖了个戳，“希望美国不会让你憋坏。”

此后，王微在美国和法国度过了9年的海外留学、工作生涯，直到他遇到了“播客”，萌生了创业的梦想。“这到底是个好想法还是个垃圾想法？”这是王微创业最忐忑的一段日子，没有可借鉴的成功案例，更不知道这个模式有没有前途。

“2005年4月15日，土豆那时候一共5个人。将要凌晨。我和我的开发工程师，两人瞪着电脑屏幕，在犹豫到底要不要发布[土豆网](#)。”他和他的团队，那时只是一群菜鸟，世界上还没有[Youtube](#)，搜索土豆网打开的只是一个菜谱网站，他们满脑子的恐惧：“发布吗？”工程师催我。我说，“发布吧，我已经付了800块钱的新闻通稿费了。不能退款。”

从此，王微的生活关键词就是“种土豆”，队伍拉好后就拼命往前冲。不久，国内类似的视频网站如雨后春笋，大大小小算起来数百家，不过大浪淘沙，绝大多数都死掉了。

幸运的是王微拿到了融资，一度是视频行业老大。当王微第一次提出上市的想法，全国IT人都认定他们将是成功的视频网站。

差生到优等

“我高考实在不行，离分数线差得远。”

“我高中毕业就出国读大学，”王微说，但原因却不是成绩太好或者家里资金雄厚执意送他出国，“我高考实在不行，离分数线差得远。”好在当时福建的另一种流行风气给了王微新的选择，“那时福建挺流行将孩子送出国读大学见世面，所以父母省吃俭用，还是支付了我的学费”。

回想起来，王微对自己曾经是个“差生”的过去一点都不避讳，因为到了美国史泰顿岛学院之后他马上成为优等生，次次排名靠前，“可能更习惯那里的教学方法”，而在美国多年的求学经历也让王微受到更多美国文化的影响，他说话直接、勇于尝试，也敢提要求。

不过，和众多拿着奖学金的中国留学生不同，王微在大学期间的生活要艰苦得多，“用着家里的钱，我也很节省，到处打工。洗过盘子，也做过餐馆服务生，送过外卖”。时至今日，王微还对这段日子记忆犹新，以至于在国内碰到哪个餐馆恰好可以给小费时，他总是毫不犹豫地“出手”，“餐馆服务生太不容易啦”。

超完成学业

“当公司同事意识到我要做什么，他们都惊呆了。”

擅长“兼顾”就像是王微的一项特质，他边打工边高质量地完成了本科学业，而他完成研究生学业的过程更是超乎想象。

1996年，王微加入美国休斯卫星公司，但却发现自己技术功底不够，于是他决定继续读硕士。“估计当时公司也没太仔细研究我的读书申请，因为我需要全职工作，并且还要拿下硕士学位”，王微回忆说，“当公司同事意识到我要做什么，他们都惊呆了”。

王微开始了他在约翰霍普金斯大学的学习，同时也进入了他人人生当中最艰辛的一段生活，他需要全职工作，每个月要从华盛顿飞一次北京，全职工作的同时还要读书，但是王微不可思议地只花了一年零三个月就顺利地拿到计算机专业的硕士学位。

1999年，王微被美国总部派回到休斯卫星公司在北京分公司，负责亚太市场的新产品推出，那一年，他26岁，已经是一个标准的金领。

王微从此过了很长一段金领的生活，在互联网泡沫时期，他去法国枫丹白露欧洲商学院攻读MBA，后来，他又应邀加入贝塔斯曼在线。“后来想想为什么要创业，可能跟这一连串的经历有关”，王微回忆说，“如果你做职业经理人，最多也就做到负责中国大区的业务，我想，如果要更有趣一些，那么就只有创业了”。

王微一再强调着所谓版权问题是个商业问题，他其实更想说这不是个道德问题，后一方面的质疑已经让他有点愤怒和无奈，“媒体总是说什么版权问题是视频网站发展的天生阻碍，甚至有人说这是我们的原罪。”

在过去的两年当中，版权纠纷在网络视频行业频频出现，以分享“内容”为主页的视频网站，被各版权方要求道歉、付费和赔偿，一时间版权官司满天飞，包括土豆网在内的大型视频网站首当其冲。在王微看来，“版权问题是各个利益方的博弈，要逐渐找



范晓枫 曹舒慈 郑琳

童可可 蔡明 黄薇

知名演员

谭元元 袁茵 赵若虹

周炜 陈启杰 郑恺

大陆企业家

徐易容 谭群钊 宋美道



词条统计

浏览次数：565942次
 编辑次数：108次[历史版本](#)
 最近更新：2018-04-04
 创建者：[eric800623](#)

分享



然而，一直宣扬“每个人都是生活的导演”的土豆，最终难以主导自己的命运。

王微因为爱情的原因，错失了土豆做老大的唯一机会。2010年11月，就在土豆网酝酿多年准备赴美上市之际，王微前妻杨蕾半路杀出，要求分割土豆网38%的股权，最后，王微付出700万美元现金补偿才了结这桩离婚案。

等到王微解决家务、重启IPO的时候，美国资本市场却早已变冷，上市惨状与8个月之前优酷上市的热闹光景形成鲜明对比：土豆上市首日下跌12%，市值7.1亿美元；而优酷上市首日大涨161%，市值超过30亿美元。之后，两家网站的差距越来越大，土豆剩下来的结局已经被定死。

2011年底的IDG年会上，他用一种宿命论者的语调，讲述对公司未来的态度：“一个公司也像一个人一样，有生老病死。运气好的，有像亚历山大那样，32岁就已经征服了所有的已知世界，也有像姜太公那样，80岁了还在钓一条不知道到底存不存在的大鱼。有一路生龙活虎的，也有从小病怏怏但是成年后龙精虎猛的一条汉子的。当然，也有半道夭折的。”消极、无奈，却不幸言中。

合并消息公布后，江湖上流传两条小道新闻。一条是“王微并不开心自己的孩子被卖掉，已经在上海注册从事媒体广告的新公司”，另一条是“王微套现1000多万美元为新女友在香港购置豪宅”。也许，大家会相信，这的确是一个失意文艺青年会干的事。

再次创业

2013年3月13日，在运营过中国最大的在线视频网站之后，王微正加速开始自己的下一个项目：中国版的皮克斯（动画工作室：追光动画）。



作为中国知名的互联网企业家，王微计划在北京创建一家动画电影工作室。该工作室将首先为国内观众制作电影。王微表示，他已经从国际投资人那里募集到了数千万美元的资金。不过王微并未透露这些投资人的姓名。

王微表示，除去在中国招聘人才之外，该公司还将在美国招聘导演、故事板设计师和高级动画家。2013年1月，他访问洛杉矶与旧金山，并与应征人员进行了面谈。他说，“所有人对中国市场非常兴奋给我留下深刻的印象。”

宣布退休

2012年8月23日优酷土豆和土豆公司宣布，土豆与Two Merger Sub已经依据2012年3月11日公布的合并协议和计划完成合并，后者是优酷旗下的一家全资子公司。合并完成之后，土豆成为优酷旗下的全资子公司，优酷则更名为优酷土豆，合并后立即生效。

2012年8月23日凌晨0点34分，王微在微博上感慨称：“七夕夜晚，七年土豆，今晚（8月23日晚）正式退休。谢谢每个的兄弟姐妹，也谢谢路上每个经过的人在故事里留下的一笔色彩……下一个有趣的梦里再见。”

创建追光动画

据国外媒体报道，王微成立了一家动画电影公司，意欲打造“中国版皮克斯”。

王微在接受外媒采访时表示，工作室主要为国内观众制作电影。他表示自己已经从一家国际投资集团获得了数千万美元的投资，不过王微拒绝透露投资人的身份。

王微称：“五年前我不会从事这项业务，但现在时机正合适。”他指出，中国电影发行、促销和版权环境正在改善。在全国电影院银幕数量增加、城市居民收入水平增长的形势下，预计投资于这一领域将带来可观的回报。

数据显示，中国是仅次于美国的全球第二大电影市场，2012年票房规模为170.7亿元人民币，约合27.4亿美元。但中国国内的动画产业仍待完善，且王微的工作室要同资金雄厚、经验丰富的好莱坞直接展开竞争。在中国观众中，梦工厂推出的《功夫熊猫》等动画电影已十分流行，而国产的可替代作品尚未出现。梦工厂与上海东方传媒集团及其他两家国内电影公司合作，在上海设立了一家电影工作室。

考虑到制作电影需要数年的时间，王微表示，“我们得从长远看问题”，出资帮他创办公司的投资人了解这项业务效益长期性的本质。

王微曾为旧金山芭蕾舞剧团撰写脚本。他表示，他相信自己对艺术、科技的理解，加上在土豆与本地内容开发商合作的经验，将使其动画电影工作室得到良好的发展。

王微正在中国聘用人才，同时也在美国寻找导演、分镜艺术家和资深动画家。2013年1月，他到洛杉矶和旧金山逗留了两周，与潜在的候选人进行了交流。“我的印象是，那里的所有人都对中国市场感到激动”，他说。

王微的动画工作室定于2013年4月1日正式办公。“没有几部动画电影可以称得上是国产。虽然需要花费很长时间，不过这个可能会比土豆潜力更大”，他说。

2013年5月8日，王微正式通过微博对外公布，新动画工作室的名称定为：追光动画。

2014年3月12日，追光动画发布首部动画短片《小夜游》，上线48小时，全网播放量突破1000万。

2014年6月，追光动画完成B轮2,000万美元融资。

分享



个人观点

编辑

谈梦想不如谈收成

“我们做Podcast的目的，是为了每个人都能够自由发出自己的声音，做出自己想做的节目，我们既然做了这件事，就得让这个目的实现得彻底”，王微多年前在一篇名为《土豆怎么来的》的博客中，这样形容中国最早的视频网站“土豆网”的诞生。但是这种纯属个人爱好的梦想者心态，在第一关键词“烧钱”的视频行业，根本行不通。

虽然土豆买下了《康熙来了》等大量的影视版权，但在流量就是收入的视频行业，土豆高价买来的视频被其他网站盗播，赤裸裸的商业竞争，让王微的坚守底线变得毫无意义。

土豆网在上市之前共进行了五轮融资，融资额度高达1.5亿美元，但土豆上市后股价不断走低，且交易额低迷，导致IDG在内的大量风险投资机构被套牢。按照商业逻辑，不赚钱的土豆需要通过交易完成现金回收。

当年的梦想者王微，成了新公司的一名股东而已，手里拿着没有意义的“一票否决权”，只是首先用来否决掉了自己的梦想。

作品介绍

编辑

编剧作品

2018年《[猫与桃花源](#)》，上映时间：2018年4月5日 ^[1]

2017年《[阿唐奇遇](#)》

2016年《[小门神](#)》，上映时间：2016年1月1日 ^[2]

2014年《[小夜游](#)》，2014年3月12日，3分钟



《小门神》海报(4张)

导演作品

2018年《[猫与桃花源](#)》

2017年《[阿唐奇遇](#)》

2016年《[小门神](#)》 ^[3]

获奖记录

编辑

上海国际电影节

- 2017 第20届上海国际电影节动画片单元-金爵奖 ^[4] [阿唐奇遇](#)（提名）

词条图册

更多图册



词条图片(4)



《小门神》海...

分享

